

山南措美县推进老旧小区改造

二期工程已改造完成28个片区,涉及1126名居民



日前,新春走基层采访报道组走进山南市措美县。记者了解到,措美县老旧小区改造二期建设项目共计33个片区,涉及居民2000余人,目前已改造完成28个片区。另外,2022年措美县城供暖项目开工建设,涉及全县20个片区,截至2024年1月底,已完成18个片区的供暖。下一步,措美县将继续建设剩余片区及哲古镇、古堆乡2个高海拔乡镇的供暖项目。

文/图 记者 德吉曲珍



措美县老旧小区改造完工新校区。

干净的措美县城。

老旧小区基础设施不齐

老旧小区改造事关人民群众切身利益,措美县以惠民便民为出发点,顺应人民群众对美好生活的更高期待,把城镇老旧小区改造作为为民办实事的重点内容,扎实做好改造工作。2月3日,采访组来到措美县,记者看到,措美县城街道干净、整洁,一栋栋崭新的楼房错落有致。据措美县住建局副局长张飞飞介绍,这是措美县老旧小区改造完工后的新小区,现已全部入住。

长期以来,措美县城老旧小区存在停车位不足、雨污管网混用、给排水不畅、环卫设施陈旧、房屋外立面破损、楼顶防水失修、无供暖设施问题。2020年,措美县紧紧围绕“改

造哪个小区、怎么改、改后怎么管理”等问题,组建工作专班,倾听民意,积极申报老旧小区改造项目,措美县成功迈出改造老旧小区“关键一步”。

已改造完成28个片区

据悉,措美县老旧小区改造二期工程项目于2022年12月开工,总投资8492.87万元,项目涵盖党政机关、住宿区域、学校、医院、五保户集中供养中心等,包括给排水管网改造、外立面改造提升、新建值班室、停车棚等设施,建成后有利于构建纵向到底、横向到边、共建共治共享的社区治理体系,切实增强干部群众获得感、幸福感、安全感。

据了解,在改造过程中,因海拔高、有效

施工期短等因素严重制约老旧小区改造进程。针对这一问题,措美县坚持“一小区一计划”,通过统筹优化项目进度,目前措美县已改造完成28个片区,涉及1126名居民。

走进改造完工的小区,在居民央金白珍家里,暖意扑面而来。记者留意到此时室外温度为零下14℃左右,但央金白珍家里的温度是20℃左右,室内室外宛若两个世界。央金白珍告诉记者:“新小区环境优美,各类设施齐全,房屋采光更是不用说,现在暖气也开通了,住得很舒心。”

新小区暖气开通到家

记者了解到,措美县城供暖项目采取太阳能集热、蓄热+低温空气源热泵辅助供暖方

式进行。白天在太阳能充足的情况下,采取太阳能集热,而到晚上,太阳能不能满足供暖需求时,转而采取空气热源,进行辅助供热。供暖项目主要包含全县党政机关、住宿区域、学校、医院、特困人员集中供养中心等,供暖面积达1873万平方米。

张飞飞表示:“从去年的道路坑洼不平、楼体外墙脱落、管网老旧不畅、配套设施失修,到现在的道路整洁宽阔、楼体外立面翻新、雨污管网分流、集中统一供暖、配套设施一应俱全、设立小区物业,小区面貌焕然一新。”

截至2024年1月底,措美县已完成了全县18个片区的供暖。下一步计划将县城周边居民住房及哲古镇、古堆乡2个高海拔乡镇纳入供暖二期项目中。

“孔雀阿佳”普央宗: 让孔雀“飞”出达孜 开出“致富屏”

商报讯(记者 芮怡星 实习记者 张婷婷)在乡村振兴的浪潮中,普通老百姓也可以找到致富之道,解锁幸福密码。孔雀身姿优美,羽色斑斓,是绝佳的观赏动物,而对于藏族妇女普央宗而言,孔雀是她带领村民增收致富的“金凤凰”,她也被当地人称为“孔雀阿佳”。近年来,普央宗通过养殖孔雀、销售孔雀蛋、制作孔雀毛工艺品,实现了收入稳步增长。

走进拉萨市达孜区那堆乡那堆村“孔雀养殖基地”,一只只孔雀身段优雅,彩色的羽毛闪着美丽的光泽,它们或悠闲踱步,或交颈而戏,或低头觅食……普央宗正在忙着给孔雀喂食、加水。在高原特殊的气候环境里成功养殖孔雀,普央宗感慨良多:“养殖孔雀非常艰难,因为在本地没有养殖的先例,需要引进,气候也不适应,但我一直没有放弃。”

普央宗出生在达孜区雪乡雪普村。2019年,她成立了“冲麦岗妇女农民专业合作社”,

还专门为产品设计了品牌图标。2020年起,她与达孜区那堆乡那堆村农家乐经营者合作,不仅建立了“孔雀养殖基地”,还形成了“特色养殖业+乡村旅游”的新发展模式。2023年,通过藏鸡以及孔雀养殖,普央宗实现年收入26万元,还带动了雪普村和那堆村15名村民就近就业、增收致富。

经过几年的不断努力,如今,普央宗的孔雀养殖业已开辟出生态观光、孔雀蛋销售、工艺品制作等多个领域。孔雀“飞”出了达孜,普央宗的创业之路也犹如孔雀开屏,绽放出独特的光彩。

谈及未来发展之路,普央宗告诉记者,目前她正在计划带领当地群众学习孔雀养殖技术,扩大养殖规模,不断创新销售渠道,提高产品的附加值,让孔雀变成“致富鸟”,开出“致富屏”,带动更多群众增收致富,走出一条独具特色的乡村振兴之路。



↑孔雀毛工艺品。
←普央宗养的孔雀。
图由达孜区融媒体中心提供

致富带头人次旦平措: 增收不忘众乡邻 致富路上显担当

商报讯(记者 谭瑞华 实习记者 张琼)日前,在那曲市比如县恰则乡曲荣夺村糌粑合作社,记者看到,大厅里挂满了样式新颖、造型别致的藏式包包、糌粑袋、门帘等手工艺品,让人目不暇接。村民们正在赶制手工艺品、打包着圆根萝卜,一派忙碌景象。

记者了解到,曲荣夺村糌粑合作社的负责人次旦平措是恰则乡有名的致富带头人。“2010年的时候,国家的致富政策很好,所以我就想着创业来增加一下自己的收入,经过两年多的调研和学习,2013年开始制作糌粑。合作社开起来之后,收益还不错,就想着把它扩大一下,带动村子里的贫困户富起来,所以就成立了现在的曲荣夺村糌粑合作社。”次旦平措说。

从小小的糌粑合作社,到如今涵盖手工艺

品、药草、生活用品等产品的大规模合作社,曲荣夺村糌粑合作社的发展经历异常曲折。次旦平措告诉记者:“合作社成立之初,由于缺乏管理经验和思路的局限性,收益很不理想。经过几年摸索,我们转变了管理理念,创造了良好的市场口碑,目前每年的销售额能达到15万元以上。”

圆根萝卜是曲荣夺村糌粑合作社在2022年发展的新产品,一经问世,便受到了市场的热烈反响。同时,圆根萝卜的种植采收也给村里的贫困户带来了不错的收入。“每到种植和采收季,次旦平措都会带着我们村里的贫困户进行圆根萝卜的种植和采收工作,每天的劳务费差不多在300元,极大地增加了我们的收入。”曲荣夺村村民曲旺说。

现在,曲荣夺村糌粑合作社里生产的手工艺品不仅品质优良、样式新颖,而且也贴近农牧民的生活需求,深受大家的喜爱。目前,曲荣夺村糌粑合作社的手工艺品不仅销往周边县(区),同时也与物流公司合作,打通了农村电商线上线下销售的“最后一公里”,将产品销售到了拉萨甚至区外,销售量也很可观。

据了解,次旦平措创立的曲荣夺村糌粑合作社每年给六个村的贫困户每户分红1至4万元,目前已带动100多户贫困户走上了致富路。“我自己一个人富起来不是真的富,让全乡的人都富起来才是我想干的事,看到他们通过我的合作社过上好日子,我很开心,所以在接下来的日子里,我会继续带头,把合作社经营得更好,让更多的村民增收致富。”次旦平措说。